

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2022.01.063

烟草商业企业资金竞争性存放的思考与风险探析

孙咏

[广东省清远市烟草专卖局(公司),广东 清远 511518]

摘要:烟草企业作为国有企业,确保国有资产保值增值是烟草企业的重要经营目标。烟草企业存量资金量大,为了确保国有资产安全,大多数烟草企业的资金基本以活期银行存款形式存在银行,资金收益水平较低。近几年来为了提高资金收益率,烟草行业引入了资金竞争性存放机制,国家局更是出具了指导意见,通过开展资金竞争性存放,行业资金收益率有明显提高,但是在开展资金竞争性存放过程中仍然存在一些风险和挑战。本文从广东省烟草商业系统开展资金竞争性存放工作出发,分析资金竞争性存放存在的风险并对防范风险对策进行探析。

关键词:烟草企业;资金;竞争性存放;风险

烟草行业的专卖体制及近十几年来的规范经营,累积了大量存量资金。一直以来,烟草企业资金都是各大银行争抢的对象,因此难免会出现各种拉关系揽储现象,导致银行账户开立乱象丛生,一定程度上造成了不公平,存在廉政风险,资金安全难以保证。近几年来,烟草行业高度重视银行账户和存款管理,多次在全行业内开展银行账户清理工作和资金风险专项检查工作,逐步清理僵尸账户、功能重复的账户,使得企业资金管理相对集中,规范银行账户和资金管理,进一步提高资金收益率。2019年中国烟草总公司出台了关于通过竞争性方式开展资金存放管理工作的指导意见,拟在确保资金安全的前提下,通过竞争的方式提高资金收益,确保国有资产保值增值。

一、烟草企业开展资金竞争性存放的重要性

作为国家财政税收重要来源的老牌国有企业,烟草企业一直保守经营,确保国有资产保值增值是其经营管理的主要目标之一,虽拥有大量存量资金,但资金的收益率非常低。烟草企业应充分发挥行业资金存量优势,加强与金融企业的战略合作,不断创新行业内部资金融通渠道和运作机制,高度重视“以钱生钱”,确保资金“不缩水”,不断提高货币资金回报率。2019年烟草行业提出了开展资金竞争性存放工作,建立健全科学规范、公开透明的资金存放管理机制,防范资金存放安全风险和廉政风险,促进国有资产保值增值,助力行业高质量发展。

在开展资金竞争性存放以前,烟草企业资金多数以定期或者活期的形式存放在各开户银行,存款利息议价能力不足,且各开户银行的资金存放不公开不透明,存在利益交叉、利益输送的廉政风险隐患,一旦出现不合法不合规的情况对烟草行业的打击非常大。烟草行业的特殊性和敏感性使得烟草企业必须更加严格地要求自己,特别是在资金管理方面,通过竞争性存放的方式建立烟草行业资金存放

银行选择的竞争择优机制,做到依法合规、公开透明,不仅有利于提高资金收益,促进银行提供更加优质的服务,更重要的是能有效防范资金存放中的利益冲突和利益输送,是廉政体系建设的一项重要举措。因此应全面开展资金竞争性存放,提升资金管理水平,将竞争性存放作为实现资金效益最大化的一项长期化、常态化工作^①。

二、广东烟草商业企业开展资金竞争性存放工作现状

在国家局相关文件的指导下,广东省烟草商业系统高度重视这项工作,抓紧建立资金竞争性存放长效机制,在确保资金安全的前提下,2019年广东省烟草商业企业陆续开展了资金竞争性存放工作。

(一)资金竞争性存放制度建设情况

目前国家局出台了《中国烟草总公司关于通过竞争性方式开展资金存放管理工作的指导意见》,为规范广东烟草商业企业银行存款竞争性存放,广东省烟草专卖局根据商业银行存款和账户管理办法及国家烟草专卖局指导意见,制定了《广东烟草商业企业资金竞争性存放管理办法》和《广东烟草商业企业银行存款竞争性磋商工作方案》,并结合国家对银行业相关政策变动,及时对竞争性存放磋商工作方案进行调整和更新。各直属单位也根据自身实际制定了本单位的资金竞争性存放相关制度。

(二)资金竞争性存放的采取的竞争性方式

根据广东烟草商业系统银行存款分布情况以及银行业发展现状,现阶段广东烟草采取的竞争性方式主要包括邀请招标和竞争性磋商,有条件的单位可实行公开招标。

邀请招标方式是由计划开展竞争性存放的单位(招标人)邀请不少于三家银行参与投标,在招标代理机构的专家库中随机抽取专家,和招标人代表一起组成评标委员会对参与银行进行评分,并根据评分结果择优确定存款合作银行及银行存款份额。邀

请招标一般委托具备资格的招标公司代理组织。

竞争性磋商方式是由计划开展竞争性存放的单位邀请不少于三家银行参与存款竞争性磋商,在单位内部组成由有关部门参加的竞争性磋商小组对参与银行进行评分,并根据评分结果择优确定存款合作银行及银行存款份额。

目前广东烟草商业企业多数是采用竞争性磋商的方式开展资金竞争性存放,制订了《广东省烟草商业系统银行存款竞争性磋商工作方案》为直属单位开展资金竞争性存放提供了依据和方向。各直属单位根据本单位实际情况开展资金竞争性存放,主要方式有以下两种。

第一,只有定期存款开展竞争性存放。根据年度资金存放计划,比如2022年计划一年期定期存款2亿元,以此作为标的,邀请不少于三家银行参与竞争性磋商,通过对各银行的经营状况、服务水平、利率水平等方面进行综合评分,最终确定存款银行及存款比例,将2亿元资金在参与竞争性磋商的银行之间进行分配。采取这种方式的优点是,各银行间资金分配金额确定,缺点是每新增一期定期存款都要重新开展竞争性磋商工作,增加工作量,且其余资金未享受到竞争性存放所带来的利率水平提高。

第二,所有存款均开展竞争性存放。即竞争性磋商的标的为单位所有资金,通过竞争性磋商确定参与竞争性磋商的银行的存款比例,制定年度货币资金存放计划时,按照拟开展的定期存款计划(或大额存单购买计划)将资金总额在各银行之间进行分配,同时与银行签订的协定存款协议利率也要按照竞争性磋商时银行投标的高价利率计算利息。这种方式的优点是,除了少量活期存款以外,公司所有资金都能享受到利率上浮带来的资金收益增加,且该竞争性磋商的结果可设定为在两年内都有效(行业规定每两年至少开展一次资金竞争性存放),即在两年内,公司开展各期限的定期存款都以该比例为基础在各银行间进行分配;不足是因为银行存款金额是随着经营活动的开展而变动的,如何确保各银行存款能按照竞争性磋商时确定的比例分配比较难把握,可能会出现违反竞争性磋商结果的情况^[1]。

(三)资金竞争性存放的监督机制

根据行业相关规定,各直属单位每年须向上级单位报备本单位开展资金竞争性存放工作的情况,包括定期存款存放情况和大额存单购买情况,统计开展资金竞争性存放以来资金收益增长率。开展资金风险专项检查,各直属单位对照风险清单进行自查自纠,行业内单位进行交叉检查等,以此来监督资金竞争性存放的情况。

三、资金竞争性存放存在的风险

第一,思想认识不到位风险。企业可能会存在

对竞争性存放重要性认识不足的情况,认为根据相关要求已经开展过竞争性存放工作即可,没有充分认识到资金竞争性存放是确保资金安全、提高资金收益率、有效防范资金领域腐败现象的必然手段,对开展资金竞争性存放工作的积极性不高,未能将可供使用资金全面纳入资金竞争性存放,导致一些资金闲置;抑或存在对定期存款和大额存单到期未能及时跟踪赎回,对资金状态跟踪不到位的情况。

第二,存在一定的廉政风险。烟草企业资金向来是各大银行争抢的对象,资金竞争性存放的开展方式使得竞争更加激烈,因此在开展资金竞争性存放工作的过程中难免会出现“打招呼”等违规现象。虽然资金竞争性存放要求参与竞存的银行签订了廉政承诺书,避免在资金竞争性存放工作中出现利益输送和利益交换,但是银行存款业绩考核往往与员工绩效挂钩,因此难免会出现一些银行从业人员通过不正当手段来获取更多的竞争性存放资金。烟草企业相关人员特别是党员领导干部应提高认识,做到置身事外,不插手不干预,严格按照制度规定办事。

第三,存在资金安全风险。可能会出现因银行操作不规范、人员管理不充分,或银行内部控制体系不健全或执行不到位、管理不善等原因出现资金安全风险。近期,渤海银行、浦发银行相继爆出与企业客户因存单质押银行承兑汇票业务发生纠纷的“罗生门”事件,导致企业的定期存款和大额存单到期后资金不能收回。虽然银行与企业之间孰是孰非一时间还难以有定论,但此事立即引起烟草行业高度重视,当即要求全行业对企业定期存款和大额存单情况进行排查,内部审计等监督部门及时上报核查情况,因为确保资金安全是烟草企业开展资金活动的首要目标。

第四,存在操作风险。操作风险主要表现为银行机构从业人员在为企业办理资金竞争性存放业务过程中及之后的管理中出现的不合规风险。如未能严格按照银行内控管理规定,没有严格审查相关证明材料的真实性、合法性和有效性,违规将企业定期存款或大额存单进行质押;与企业进行定期存款或大额存单对账管理不力,后续服务跟踪不到位,企业定期存款或大额存单到期后要求赎回时未能及时予以办理等;企业财务人员进行会计处理时未能对定期存款和大额存单进行准确分类,后续与银行的对账不经常不及时等都可能导致企业出现违规的情况^[1]。

第五,存在竞争不足风险。银行内部的自律准则导致各方面竞争存在不足。目前烟草行业资金竞争性存放,银行利率是主要标的,存款利率市场化是组织进行竞争性存放的前提条件,但按照我国银行

业自律协定的规定,银行存款利率上升幅度受到限制,不利于资金的保值增值,如2021年开始执行存款利率加点不得超过50BP,银行一般都会以行业自律协定来设置投标利率。特别是四大国有银行的利率报价基本趋于一致,在竞争性磋商时利率得分基本一致,导致竞争不足。

四、完善烟草企业资金竞争性存放的对策

第一,加强政治建设,增强净化政治生态的行动自觉。把党的政治建设摆在首位,以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导,认真贯彻落实党的十九届六中全会精神,进一步提高政治站位,强化政治引领,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把思想认识统一到中央纪委国家监委要求上来,统一到国家局党组工作部署上来,正确认识竞争性存放的重大意义,以规范为目标,防范资金管理廉洁风险,筑牢思想防线,增强净化政治生态的行动自觉,构建“清正致远”的良好政治生态。

第二,强化制度建设,规范资金竞争性存放。如前所述,目前烟草行业已制定了一些与资金竞争性存放相关的制度和规定,但相关过程操作规范和后续管理制度尚未健全。虽然有定期上报备案竞争性存放开展情况,但是缺乏有效的监督体系,应该让制度引领工作,使企业资金竞争性存放管理有章可依、有据可查。特别是在全面开展竞争性存放的情况下,如何确保活期存款、协定存款等流动性存款能够规范执行竞争性存放。若要全面开展资金竞争性存放,进一步强化竞争性存放的公开、公平、公正,各省级公司根据本省的情况,定制资金竞争性存放系列制度办法、实施细则,尤其要制定竞争性存放招标投标管理办法等。同时,也要确定银行存款竞争性存放是否应该纳入行业采购管理信息系统进行管理。

第三,强化监督检查,建立资金监管长效机制。确保行业资金安全是烟草企业资金管理的生命线,企业应加强对竞争性存放银行存款的管理,建立健全对银行存款的监督机制,建立风险防控体系和风险应对预案。财务、监察、内部审计部门要充分发挥职能作用,加大监管检查力度,强化对资金竞争性存放的事前、事中监控,定期或不定期对各类定期存款、大额存单进行评估和检查,防范资金风险。坚持日常监督与专项检查相结合,实行事前、事中、事后全过程监控。要改变过去的事后监督方式,将监督的重心向事前、事中前移,要创新检查方式,建立内部制约监督机制,明确各自监督职责,达到有效监控的目的。

第四,强化风险意识,构建完善的资金风险防控体系。要全面梳理资金管理风险清单,对照风险清单自查自纠,统筹整改与治理相结合,在全面整改的

基础上完善制度,着力建立长效机制,做到既整又改、既整又治理,强化风险意识,进一步建立健全资金管理制度,健全内部控制机制和监督机制,不断完善相关制度规定,把纪律和规矩挺在前面,严格落实连带责任追究,强化层级之间的传帮带以及监督效能,构建完善的资金风险防控体系,防范资金管理廉洁风险。

第五,加强业务学习,提高财务人员资金管理能力。烟草商业企业财务人员,尤其是从事货币资金岗位职责的财务人员及财务负责人应主动加强资金管理业务知识学习,熟悉银行相关业务知识和政策规定,并不断更新业务知识体系,避免开展资金竞争性存放过程中因信息不对称而出现误判,导致违规情况出现,产生资金安全风险。企业财务人员还应加强竞争性磋商、公开招标等多种采购方式的学习,确保资金竞争性存放工作程序合法合规,真正做到公平、公开、公正。

第六,强化供应商管理,建立银行评价机制。资金竞争性存放可参照政府(企业)公开招标采购管理,建立供应商评价机制,对拟合作银行进行资格符合性审查,建立不良行为记录和黑名单记录。企业在与银行日常经济业务交往过程中,要加强对银行从业人员职业道德和执业行为审查,对有不良行为的银行不应作为银行存款竞争性磋商邀请对象或将其列入竞争性存放黑名单。

五、结语

引入竞争机制,通过资金竞争性存放在一定程度上确保了烟草商业企业资金存放工作的公平、公正、公开,有利于烟草行业的廉政建设,在确保资金安全的同时提高了资金收益率。烟草商业企业要继续建立健全资金竞争性存放的体制机制,强化制度建设,将内部控制监督与外部审计监督结合,强化风险意识,构建风险防控体系,最大限度确保国有资产保值增值。

参考文献:

- [1]李雪芬.地方财政资金竞争性存放工作的思考与探索[J].财政监督,2015(28):65-68.
- [2]楼琳琅.交通资金公款竞争性存放的实践探究[J].中国管理信息化,2017(21):124-125.
- [3]晏曦.竞争性选择方式实现高校资金存放管理的博弈分析及建议[J].教育财会研究,2021(3):24-27.